

构建新发展格局，推进中国式现代化

——全国政协双周协商座谈会发言摘登(二)

政协委员发言

全国政协委员,全国工商联副主席,奇安信科技集团股份有限公司董事长齐向东:

激发科创企业创新活力

当前在产业链、资金链和人才链融合建设上,需要在政策方面为科创型企业“松绑”“引流”,激发创新活力。建议:用优惠税率激励民间风险投资加大流向科创领域的比例,做强资金链。将风投资金退出时征收的资本利得税统一为20%,以起到做强资金链的作用。完善科创企业定向增发融资政策,

做强产业链。对于科创企业上市融到的钱,让企业有更多自由支配权,重点用于创新研发。取消科创企业上市再融资金的70%用于资本性支出的规定。

调整科技型中小企业股权激励计划的员工缴税时点,做强人才链。按照国际惯例完善股权激励制度,将员工缴纳税费的时点,从得权归属日调整到行权卖出日之后。

全国政协常委,民建中央原副主席,上海市社会主义学院院长周汉民:

自贸区要开路、突围、引领

今年是我国改革开放45周年、自贸区成立10周年,需要总结经验,以自贸区提升战略为契机,为中国式现代化的发展闯出新路,孕育新机。十年来,自贸区从无到有,从小到大,从“一枝独秀”到“雁阵齐飞”,制度创新是成功的核心,也是需要进一步提升的战略任务。为此,建议:

法治要保障。今天在全国已经有21个自贸区,系统总结全国各自贸区建设的经验、做法、措施,同时参考国际其他自贸区的先进经验,充分调研论证,尽快制定国家自贸区法,凸显自贸区的开路、突围和引领作用。

环境要优化。营商环境尤其在市场准入、商事登记、企业经营、社会

服务等方面应注重尊重国际惯例。对标世界银行新制定的“宜商环境”,加快形成公平、统一、高效的营商环境。建立常态化沟通机制。各级政府制定政策、反馈机制上应多问计于民、问计于企业,并形成经常性制度。探索通过数字化管理手段对企业进行个性化标签分类,让支持政策更精准高效到达市场主体。

开放要推进。当前,国际经贸规则呈现自由化和便利化要求更高的发展趋势。选择条件较合适的自贸区综合试点,针对服务贸易开放负面清单管理、数据确权交易和数据跨境流动等加快先行先试,充分评估其风险,找到我国扩大开放与国际规则融合融通的新路径。

全国政协委员,香港中信资本控股有限公司董事长兼首席执行官张懿宸:

稳外资稳外贸

结合从事投资的实际体验和被投资企业反馈的一线声音来看,当前我国外资和外贸方面面临信心不足、外需减弱、产业链供应链重构的困难和挑战,需积极妥善应对。为此,建议:

加速恢复和便利化出入境政策。当前普遍反映签证办理速度不够快,国际航班数量不能满足实际需求,客观上限制了经贸往来的复苏。

大力支持发展跨境电商等外贸创新方式。期待政府加大对跨境电商的精准支持力度,出台更多鼓励政策。

重视并购基金在助力产业链重构方面的作用。相关部门可出台政策,对并购基金予以适当鼓励和倾斜。

不断加大中东资金的引入力度。新形势下,政府应发挥顶层设计和引领作用,加大双向交流力度,加强对中东投资者的宣介引导。

全国政协委员,中国石油化工集团有限公司董事长、党组书记,中国工程院院士马永生:

多措并举系统发力 更好端牢能源饭碗

习近平总书记高度重视能源安全,指出要大力提升勘探开发力度,保障我能源安全,能源的饭碗必须端在自己手里。因此需多措并举、系统发力,更好端牢能源饭碗。为此,建议:

持续加大投入力度,坚决守住国内油气供给红线。按照“深化东部、加快西部、油气并重、常非并举、拓展海洋”方向,加强勘探开发,确保原油产量保持在2亿吨以上、天然气实现大发展。在矿权市场化改革中,应注重企业资信、资

金、技术等综合能力,把投标价限制在合理范围。参照页岩气、煤层气政策,对页岩油开发给予相应支持。对符合条件的老油田全额减免或暂缓征收石油特别收益金。尽快实施国家油气重大专项,加强勘探开发原创技术策源地和创新联合体建设。

建立轮库动用机制,切实发挥战略石油储备价值。出台石油储备条例,建立实施战略石油储备应急动用机制;建立实施战略石油储备商业化非应急轮库机制,明确操作主体和规则。

全国政协委员,商务部国际贸易经济合作研究院院长、党委书记顾学明:

准确把握形势 更大力度吸引和利用外资

更大力度吸引和利用外资,是去年底召开的中央经济工作会议部署的一项重点工作,对于维护产业链供应链安全稳定,构建新发展格局具有重要意义。当前,各国高度重视制造业发展。针对形势变化,应从扩大开放、做强市场、优化环境三方面精准施策,更大力度吸引和利用外资。建议:

提升“开放竞争力”。进一步放宽重点行业准入准营限制,在先进制造、生产性服务等领域打造新的“引资增长点”。加快各类开放平台提档升级,推动规则、规制、管理、标准等制度性开放,增强开放平台引资功

能。适度加大对外资企业的财税和信贷支持力度。

提升“市场吸引力”。依托国内大市场优势,集聚全球资源要素,增流量、稳存量。未来,可在保障安全前提下,探索放宽外资并购限制。优化税收政策,强化融资支持和要素保障,促进存量外资提质升级。

提升“环境黏着力”。进一步发挥外资专班服务机制作用。支持内外资协同发展,优化上下游环节配套。保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定等,着力改善投资环境和市场预期。

全国政协委员,中国国际贸易促进委员会河北省委员会会长刘劲松:

以会展为纽带赋能外贸高质量发展

支持外贸企业依托境内外展会开拓市场是“稳外贸”的关键突破口。随着我国全面恢复线下展会和国际商旅复苏回暖,外贸企业参加展会需求空前强烈,但会展行业还面临一些问题:行业标准体系不健全;企业出国参展办展缺乏有效渠道和引导;疫情后外贸企业参展意愿大幅提高但参展难、参展贵问题突出。为发挥好以会展为纽带赋能外贸高质量发展,建议:

提升国内展会办展质量。加快推进会展业标准化建设,推动成立全国性行业协会,为企业参展办展提供“一站式”服务。支持地方结合产业优势打造“一省一品”会展活动。深化与国际知名

展览机构合作机制。

推动出国展览体制机制创新。制定出国组团单位资质评定办法,加强对办展机构的全流程、精准化监管。鼓励办展机构和企业加入国际展览组织。充分发挥贸促会的境外资源优势,为参展企业提供商事法律全链条服务。

及时帮助参展企业纾困解难。协调有关部门和地方政府,推动“广交会”“服贸会”等知名展会适当增加摊位、扩大参展范围、延长展会时间。加大企业出境参展的补贴力度。推动有关部门与相关外国使领馆积极沟通,助力企业“走出去”更顺更稳。

部委介绍情况及回应

商务部副部长郭婷婷:

委员的建议很有针对性,主要回应四方面。

关于自贸试验区建设。党的二十大提出实施自由贸易试验区提升战略,商务部正在认真贯彻落实。在法治保障方面,将会同有关部门对制定国家自贸试验区法的可行性、时机等进一步研究。同时,推动各地结合实际做好地方立法工作。在环境优化方面,将增强自贸试验区先行先试的系统性、整体性、协调性,形成更多高质量的制度创新成果。在扩大开放方面,将主动对照国际高标准经贸规则,选择有条件的自贸试验区和自由贸易港聚焦重点领域试点对接。同时,稳步推进制定跨境服务贸易负面清单有关工作。

关于更大力度吸引和利用外资。在提升“开放竞争力”和“市场吸引力”方面,正会同相关部门研究合理缩减外资准入负面清单。修订《外国投资者对上市公司战略投资管理暂行办法》等规定,进一步拓展外商投资渠道。今年还将组织开展“投资中国年”主题活动。在提升“环境黏着力”方面,将进一步完善重点外资项目工作专班机制,为外资企业在华生产经营提供更好服务。针对部分外资企业反映集中的问题,将会同相关部门推动地方继续予以解决落实。

关于多措并举稳外贸。党中央、国务院高度重视外贸工作,商务部密切关注外贸形势和外贸企业困难诉求。针对当前外贸形势和面临的中长期挑战,今年我们已赴多个省市开展专题调研,研究储备了新一批外贸稳增长优结构政策措施,其中包括推动跨境电商、海外仓等外贸新业态健康持续发展,加大对外贸企业财政、金融支持力度,提升贸易便利化水平等举措。

关于更好发挥展会平台作用。在展览业标准体系建设方面,近年来我们大力推动展览行业标准立项和制定工作,下一步将加快完善和推广。在增强“广交会”平台作用方面,即将开幕的第133届广交会首次启用四期展馆,展览面积比疫情前增加32万平方米,展位数量增长17%。在支持企业参展方面,针对企业在人员出入境和参展等方面存在的困难,我们正在开展调研,围绕优化重点展会供采对接、便利商务人员往来等拟定了相关支持举措,下一步将加快推动出台。

5日9时13分清明:

忽见家家插杨柳,始知今日是清明

二十四节气·农耕

清明 2023.04.05

节令之美

新华社电(记者周润健)北京时间4月5日9时13分将迎来二十四节气中唯一兼具“节气”和“节日”两种“身份”的清明。“忽见家家插杨柳,始知今日是清明”,此时节,柳色青青,柳条长长,柳烟淡淡,正所谓“春事到清明,十分花柳”。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,自古以来柳枝就被视为驱邪避祟的象征。清明祭祖、扫墓,俗信认为会有邪祟出现,为防邪气侵扰,办法就是插柳于户,戴柳于首,而此时节也正值“柳色青青柳叶齐”之时,到处是“阳春三月柳色新”的景象,因此,清明又称“柳节”,民间有折柳、戴柳、插柳、射柳等习俗,其中流行最广的就是插柳和戴柳。

南北朝时期就有了关于插柳习俗的文献记载,但当时的插柳活动并非在清明期间。这种情况在唐宋时有所变化,清明已成为全国性的祭祀节日,插柳也渐成清明的特别习俗。出城扫墓或踏青的人无不带柳回家,“插于门上”,说可以“明眼”驱邪。柳为春季应时嘉木,得春气之先,它是生命力量的象征,古人墓地一般都种植柳树。由于扫墓折柳的人太多,宋人有诗劝告“莫把青青都折尽,明朝更有出城人”。

清明戴柳的习俗也由来已久,有将柳枝编成柳圈戴在头上者,也有将柳枝结成花朵插在鬓上者,还有直接将柳条插于头上者。戴柳既是孝心的展示,也是生命力量的祈求。

萧放表示,清明插柳、戴柳在我国大部分地区都是为了驱疫辟邪之用,但在一些地区还有纪年、惜红颜的含义,民间有“清明不戴柳,红颜变皓首”之说。青柳留春,意味着在春季将逝的时节,用青青的柳条象征着对青春、生命的挽留。

又是一年清明时,杨柳依依春意浓。“最美人间四月天,气清明,春光明媚,大家不妨走到户外,折一根柳条插在门前,或编一个柳圈戴在头上,在感受清明风俗的同时,尽享温暖春光和旖旎春色。”萧放说。



2023年京津冀骨灰撒海活动正式启航

日前,由北京市、天津市、河北省三地民政部门联合主办的“情融渤海,爱寄沧深”——二〇二三年京津冀骨灰撒海活动,在天津渤海湾举行。启动仪式在天津国际邮轮母港码头举行,三地负责人共同点亮启航灯柱,在天津和平路渤海湾头拥抱碧空。本报记者 贾宁 摄

第133届中国进出口商品交易会将于4月15日在广州线下举办

本报讯(记者 司晋丽)记者从国务院新闻办公室4月4日举行的新闻发布会上了解到,第133届中国进出口商品交易会(广交会)将于4月15日至5月5日在广州线下举办。本届广交会是疫情三年后首次全面恢复线下举办。

据商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文介绍,本届广交会将呈现五个新亮点。首先,启用新的展馆。其次,增加新的题材。面对国际贸易新趋势,

面对市场新需求,这届广交会增加了工业自动化和智能制造、新能源及智能网联汽车、智慧生活、“银发经济”、检测和防护用品等新的展览题材。第三,新企业参展踊跃。本届广交会新参展的企业达到了9000多家,共有1600多家制造业单项冠军,有专精特新小巨人,有国家级高新技术企业,还有国家企业技术中心称号的企业。第四,新品首发首秀较多。初步统计,线上线下举办的新

品首发活动有300多场,涉及工业制造、电子家电、建材家装、五金工具等。第五,常态化运营线上平台。广交会线上展对标知名的跨境电商平台运营模式,线上平台优化了141项功能。据悉,本届广交会预计有220多个国家和地区的采购商线上线下参会。截至4月3日,已有203个国家和地区的采购商预登记参加线下展,有508家境外企业参展。线上展参展企业达到了3.5万家。